Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

Министерство культуры Российской Федерации ФИО: Мотуз Наталия Александровна

Должность: Заведующий отдредеральное гросударетвенное биджетное образовательное учреждение

Дата подписания: 15.09.2023 16:50:45 высшего образования

Уникальный программный ключа. СНО ЛАРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ КУЛЬТУРЫ» 3f5196884d68e205adcb7(e7)bb81e5ca497b24e6

Факультет среднего профессионального и предпрофессионального образования

Отделение среднего профессионального образования

УТВЕРЖДАЮ

Зав отделения СПО

«16» июня 2023 г. Пр.№ 6

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА учебной дисциплины

УД.10 ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ

Специальность 51.02.01 Народное художественное творчество (по видам)

Вид - Хореографическое творчество

Профиль подготовки - гуманитарный

Квалификация (степень) выпускника руководитель любительского

творческого коллектива, преподаватель

Форма обучения - очная

Рабочая программа предназначена для преподавания дисциплины УД.10 «Обществознание» обязательной частью общеобразовательного цикла образовательной программы обучающимся очной формы обучения по специальности 51.02.01 Народное художественное творчество (по видам), вид - хореографическое творчество, в 1-2 семестрах.

Рабочая программа учебной дисциплины разработана в соответствии с требованиями ФГОС СПО по специальности 51.02.01 Народное художественное творчество (по видам), утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 12 декабря 2022 года, приказ № 1099, зарегистрировано в Министерстве юстиции РФ от 19 января 2023 г. № 72067.

Рецензенты:

Доктор исторических наук, профессор кафедры истории, культурологи и музееведения ФГБО ВО КГИК
Директор автономной некоммерческой

Директор автономной некоммерческой организации «Западно-Кавказский НИИ культурного и природного наследия», канд. ист. наук, доц.

А.Ю. Чирг

В.В. Бондарь

Составитель:

О.В. Чудаков, к.и.н., доц., преподаватель отделения СПО

Рабочая программа учебной дисциплины рассмотрена на заседании Цикловой комиссии общеобразовательных дисциплин от «16» июня 2023 г., протокол N = 6

и утверждена на заседании отделения СПО от «16» июня 2023 г., г., протокол № 6.

[©] Чудаков О.В., 2023

[©] ФГБОУ ВО «КГИК», 2023

СОДЕРЖАНИЕ

	стр.
1. ПАСПОРТПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	4
1.1 Область применения рабочей программы	4
1.2 Место учебной дисциплины в структуре основной профессиональной	
образовательной программы	4
1.3 Цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения	
учебной дисциплины	4
1.4 Рекомендуемое количество часов на освоение программы учебной	
дисциплины	15
2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	16
2.1 Объем учебной дисциплины и виды учебной работы	16
2.2 Тематический план и содержание учебной дисциплины	17
3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИУЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	25
3.1. Требования к минимальному материально-техническому	
обеспечению	25
3.2. Информационное обеспечение обучения	25
4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ	27
ДИСЦИПЛИНЫ	

1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ УД.11 ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ

1.1.Область применения рабочей программы

Рабочая программа учебной дисциплины является частью общеобразовательной программы в соответствии с СПО 51.02.01 Народное художественное творчество (по видам), вид – хореографическое творчество.

1.2. Место учебной дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы:

Учебная дисциплина «Обществознание» является обязательной частью общеобразовательного цикла основной образовательной программы в соответствии с ФГОС по специальности 51.02.01 Народное художественное творчество (по видам), вид – хореографическое творчество.

1.3. Цели и задачи учебной дисциплины — требования к результатам освоения учебной дисциплины:

1.3.1. Цель общеобразовательной дисциплины

Содержание программы «Обществознание» направлено на достижение следующих **целей:**

- воспитание гражданственности, социальной ответственности, правового самосознания, патриотизма, приверженности конституционным принципам Российской Федерации;
- развитие личности на стадии начальной социализации, становление правомерного социального поведения, повышение уровня политической, правовой и духовно-нравственной культуры подростка;
- углубление интереса к изучению социально-экономических и политикоправовых дисциплин;
- умение получать информацию из различных источников, анализировать, систематизировать ее, делать выводы и прогнозы;

- содействие формированию целостной картины мира, усвоению знаний об основных сферах человеческой деятельности, социальных институтах, нормах регулирования общественных отношений, необходимых для взаимодействия с другими людьми в рамках отдельных социальных групп и общества в целом;
- формирование мотивации к общественно полезной деятельности, повышение стремления к самовоспитанию, самореализации, самоконтролю;
- применение полученных знаний и умений в практической деятельности в различных сферах общественной жизни.

1.3.2. Планируемые результаты освоения общеобразовательной дисциплины в соответствии с ФГОС СПО и на основе ФГОС СПО

Особое значение программа имеет при развитии ОК и ПК

	Планируемые результаты		
Код и наименование	освоения д	цисциплины	
формируемых компетенций	Общие	Дисциплинарные (предметные)	
ОК 01. Выбирать способы	В части трудового воспитания:	- уметь критически анализировать для решения	
решения задач профессиональной	- готовность к труду, осознание ценности	познавательной задачи аутентичные исторические	
деятельности применительно к	мастерства, трудолюбие;	источники разных типов (письменные,	
различным контекстам.	- готовность к активной деятельности	вещественные, аудиовизуальные) по истории	
	технологической и социальной	России и зарубежных стран XX – начала XXI в.,	
	направленности, способность инициировать,	оценивать их полноту и достоверность, соотносить	
	планировать и самостоятельно выполнять такую	с историческим периодом; выявлять общее и	
	деятельность;	различия; привлекать контекстную информацию	
	- интерес к различным сферам	при работе с историческими источниками;	
	профессиональной деятельности,	- владеть комплексом хронологических умений,	
	Овладение универсальными учебными	умение устанавливать причинно-следственные,	
	познавательными действиями:	пространственные связи исторических событий,	
	а) базовые логические действия:	явлений, процессов с древнейших времен до	
	- самостоятельно формулировать и	настоящего времени;	
	актуализировать проблему, рассматривать ее	-уметь анализировать, характеризовать и	
	всесторонне;	сравнивать исторические события, явления,	
	- устанавливать существенный признак или	процессы с древнейших времен до настоящего	
	основания для сравнения, классификации и	времени.	
	обобщения;		
	- определять цели деятельности, задавать		
	параметры и критерии их достижения;		
	- выявлять закономерности и противоречия в		
	рассматриваемых явлениях;		
	- вносить коррективы в деятельность, оценивать		
	соответствие результатов целям, оценивать риски		
	последствий деятельности;		
	- развивать креативное мышление при решении		
	жизненных проблем		
	б) базовые исследовательские действия:		

	- владеть навыками учебно-исследовательской и	
	проектной деятельности, навыками разрешения	
	проблем;	
	- выявлять причинно-следственные связи и	
	актуализировать задачу, выдвигать гипотезу ее	
	решения, находить аргументы для доказательства	
	своих утверждений, задавать параметры и	
	критерии решения;	
	- анализировать полученные в ходе решения	
	задачи результаты, критически оценивать их	
	достоверность, прогнозировать изменение в	
	новых условиях;	
	- уметь переносить знания в познавательную и	
	практическую области жизнедеятельности;	
	- уметь интегрировать знания из разных	
	предметных областей;	
	- выдвигать новые идеи, предлагать	
	оригинальные подходы и решения;	
	способность их использования в познавательной и	
	социальной практике.	
ОК 02. Использовать	В области ценности научного познания:	- уметь осуществлять с соблюдением правил
современные средства поиска,	- сформированность мировоззрения,	информационной
анализа и интерпретации	соответствующего современному уровню	безопасности поиск исторической информации по
информации, и информационные	развития науки и общественной практики,	истории России и зарубежных стран XX – начала
технологии для выполнения задач	основанного на диалоге культур,	XXI в. в справочной литературе, сети Интернет,
профессиональной деятельности.	способствующего осознанию своего места в	средствах массовой информации для решения
	поликультурном мире;	познавательных задач; оценивать полноту и
	- совершенствование языковой и читательской	достоверность информации с точки зрения ее
	культуры как средства взаимодействия между	соответствия исторической действительности;
	людьми и познания мира;	- уметь объяснять критерии поиска исторических
	- осознание ценности научной деятельности,	источников и находить их; учитывать при работе
1	1	

проектную

осуществлять

готовность

и специфику современных источников социальной и

_		
	исследовательскую деятельность индивидуально	личной информации; объяснять значимость
	и в группе;	конкретных источников при изучении событий и
	Овладение универсальными учебными	процессов истории России и истории зарубежных
	познавательными действиями:	стран; приобретение опыта осуществления учебно-
	в) работа с информацией:	исследовательской деятельности.
	- владеть навыками получения информации из	
	источников разных типов, самостоятельно	
	осуществлять поиск, анализ, систематизацию и	
	интерпретацию информации различных видов и	
	форм представления;	
	- создавать тексты в различных форматах с	
	учетом назначения информации и целевой	
	аудитории, выбирая оптимальную форму	
	представления и визуализации;	
	- оценивать достоверность, легитимность	
	информации, ее соответствие правовым и	
	морально-этическим нормам;	
	- использовать средства информационных и	
	коммуникационных технологий в решении	
	когнитивных, коммуникативных и	
	организационных задач с соблюдением	
	требований эргономики, техники безопасности,	
	гигиены, ресурсосбережения, правовых и	
	этических норм, норм информационной	
	безопасности;	
	- владеть навыками распознавания и защиты	
	информации, информационной безопасности	
	личности.	
ОК 04. Эффективно	- готовность к саморазвитию, самостоятельности	- приобретать опыт осуществления проектной
взаимодействовать и работать в	и самоопределению;	деятельности в форме участия в подготовке
коллективе и команде.	-овладение навыками учебно-исследовательской,	учебных проектов по новейшей истории, в том
	проектной и социальной деятельности;	числе – на региональном материале (с

	Овладение универсальными коммуникативными	использованием ресурсов библиотек, музеев и т.д.);
	действиями:	- приобретать опыт взаимодействия с людьми
	б) совместная деятельность:	другой культуры, национальной и религиозной
	- понимать и использовать преимущества	принадлежности на основе ценностей современного
	командной и индивидуальной работы;	российского общества: идеалов гуманизма,
	- принимать цели совместной деятельности,	демократии, мира и взаимопонимания между
	организовывать и координировать действия по ее	народами, людьми разных культур; уважения к
	достижению: составлять план действий,	историческому наследию народов России.
	распределять роли с учетом мнений участников	петори тескому паследию пародов г осеии.
	обсуждать результаты совместной работы;	
	- координировать и выполнять работу в условиях	
	реального, виртуального и комбинированного	
	взаимодействия;	
	- осуществлять позитивное стратегическое	
	поведение в различных ситуациях, проявлять	
	творчество и воображение, быть инициативным	
	Овладение универсальными регулятивными	
	действиями:	
	г) принятие себя и других людей:	
	- принимать мотивы и аргументы других людей	
	при анализе результатов деятельности;	
	- признавать свое право и право других людей на	
	ошибки;	
	- развивать способность понимать мир с позиции	
	другого человека.	
ОК 05. Осуществлять устную и	В области эстетического воспитания:	- уметь составлять описание (реконструкцию) в
письменную коммуникацию на	- эстетическое отношение к миру, включая	устной и письменной форме исторических событий,
государственном языке	эстетику быта, научного и технического	явлений, процессов истории родного края, истории
Российской Федерации с учетом	творчества, спорта, труда и общественных	России и всемирной истории XX – начала XXI в. и
особенностей социального и	отношений;	их участников, образа жизни людей и его
культурного контекста.	- способность воспринимать различные виды	изменения в Новейшую эпоху; формулировать и
	искусства, традиции и творчество своего и других	обосновывать собственную точку зрения (версию,
		<u> </u>

	народов, ощущать эмоциональное воздействие	оценку) с опорой на фактический материал, в том
	искусства;	числе используя источники разных типов;
	- убежденность в значимости для личности и	- отстаивать историческую правду в ходе дискуссий
	общества отечественного и мирового искусства,	и других форм межличностного взаимодействия, а
	этнических культурных традиций и народного	также при разработке и представлении учебных
	творчества;	проектов и исследований по новейшей истории,
	- готовность к самовыражению в разных видах	аргументированно критиковать фальсификации
	искусства, стремление проявлять качества	отечественной истории; рассказывать о подвигах
	творческой личности;	народа при защите Отечества, разоблачать
	Овладение универсальными коммуникативными	фальсификации отечественной истории.
	действиями:	
	а) общение:	
	- осуществлять коммуникации во всех сферах	
	жизни;	
	- распознавать невербальные средства общения,	
	понимать значение социальных знаков,	
	распознавать предпосылки конфликтных	
	ситуаций и смягчать конфликты;	
	развернуто и логично излагать свою точку зрения	
	с использованием языковых средств.	
ОК 06. Проявлять гражданско-	- осознание обучающимися российской	- понимать значимость России в мировых
патриотическую позицию,	гражданской идентичности;	политических и социально-экономических
демонстрировать осознанное	- целенаправленное развитие внутренней позиции	процессах XX – начала XXI в., знание достижений
поведение на основе	личности на основе духовно-нравственных	страны и ее народа; умение характеризовать
традиционных общечеловеческих	ценностей народов Российской Федерации,	историческое значение Российской революции,
ценностей, в том числе с учетом	исторических и национально-культурных	Гражданской войны, нэпа, индустриализации и
гармонизации межнациональных	традиций, формирование системы значимых	коллективизации в СССР, решающую роль
и межрелигиозных отношений,	ценностно-смысловых установок,	Советского Союза в победе над нацизмом, значение
применять стандарты	антикоррупционного мировоззрения,	советских научно-технологических успехов,
антикоррупционного поведения.	правосознания, экологической культуры,	освоения космоса; понимание причин и следствий
	способности ставить цели и строить жизненные	распада СССР, возрождения Российской Федерации
	планы;	как мировой державы, воссоединения Крыма с

В части гражданского воспитания:

- осознание своих конституционных прав и обязанностей, уважение закона и правопорядка; -принятие традиционных национальных, общечеловеческих гуманистических и демократических ценностей;
- готовность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам;
- готовность вести совместную деятельность в интересах гражданского общества, участвовать в самоуправлении в общеобразовательной организации и детско-юношеских организациях;
- умение взаимодействовать с социальными институтами в соответствии с их функциями и назначением;
- готовность к гуманитарной и волонтерской деятельности; патриотического воспитания:
- сформированность российской гражданской идентичности, патриотизма, уважения к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, свой язык и культуру, прошлое и настоящее многонационального народа России;
- ценностное отношение к государственным символам, историческому и природному наследию, памятникам, традициям народов России, достижениям России в науке, искусстве, спорте, технологиях и труде;
- идейная убежденность, готовность к служению

Россией, специальной военной операции на Украине и других важнейших событий XX — начала XXI в.; особенности развития культуры народов СССР (России);

- Первой - знать героев мировой, имена Отечественной Гражданской, Великой войн. исторических личностей, внёсших значительный вклад в социально-экономическое, политической и культурное развитие России в XX – начале XXI в.; -уметь составлять описание (реконструкцию) в устной и письменной форме исторических событий, явлений, процессов истории родного края, истории России и всемирной истории XX – начала XXI в. и их участников, образа жизни людей и его изменения в Новейшую эпоху; формулировать и обосновывать собственную точку зрения (версию, оценку) с опорой на фактический материал, в том числе используя источники разных типов;
- уметь выявлять существенные черты исторических событий, явлений, процессов; систематизировать историческую информацию в соответствии с заданными критериями; сравнивать изученные исторические события, явления, процессы;
- уметь устанавливать причинно-следственные, пространственные, временные связи исторических событий, явлений, процессов; характеризовать их итоги; соотносить события истории родного края и истории России в XX начале XXI в.; определять современников исторических событий истории России и человечества в целом в XX начале XXI в.:

	и защите Отечества, ответственность за его	- уметь анализировать текстовые, визуальные
	судьбу; освоенные обучающимися	источники исторической информации, в том числе
	межпредметные понятия и универсальные	исторические карты/схемы, по истории России и
	учебные действия (регулятивные,	зарубежных стран XX – начала XXI в.;
	познавательные, коммуникативные);	сопоставлять информацию, представленную в
	- способность их использования в	различных источниках; формализовать
	познавательной и социальной практике,	историческую информацию в виде таблиц, схем,
	готовность к самостоятельному планированию и	графиков, диаграмм;
	осуществлению учебной деятельности,	- уметь защищать историческую правду, не
	организации учебного сотрудничества с	допускать умаления подвига народа при защите
	педагогическими работниками и сверстниками, к	Отечества, готовность давать отпор
	участию в построении индивидуальной	фальсификациям российской истории;
	образовательной траектории;	- знать ключевые события, основные даты и этапы
	- овладение навыками учебно- исследовательской,	истории России и мира в XX – начале XXI в.;
	проектной и социальной деятельности.	выдающихся деятелей отечественной и всемирной
	•	истории; важнейшие достижения культуры,
		ценностные ориентиры;
		- понимать значимость роли России в мировых
		политических и социально-экономических
		процессах с древнейших времен до настоящего
		времени;
		-уметь характеризовать вклад российской культуры
		в мировую культуру;
		- иметь сформированность представлений о
		предмете, научных и социальных функциях
		исторического знания, методах изучения
		исторических источников.
ПК 3.2 Организовывать работу	Овладение универсальными учебными	Анализировать содержание исторических
коллектива исполнителей на	познавательными действиями:	документов; понимать структурно-смысловые
основе принципов организации	а) базовые логические действия:	связи в тексте. Сопоставление фактов и анализ
труда, этических и правовых норм	- самостоятельно формулировать и	деятельности исторических деятелей.
в сфере профессиональной	актуализировать проблему, рассматривать ее	

всесторонне; деятельности - устанавливать существенный признак или основания для сравнения, классификации и обобщения; - определять цели деятельности, задавать параметры и критерии их достижения; - развивать креативное мышление в процессе поиска информации; б) базовые исследовательские действия: - владеть навыками учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; - способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания; - овладение видами деятельности по получению интерпретации, нового знания, его преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов; - формирование научного типа мышления, владение научной терминологией, ключевыми понятиями и методами; - ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; - выявлять причинно-следственные связи и актуализировать задачу, выдвигать гипотезу ее решения, находить аргументы для доказательства своих утверждений, задавать параметры и критерии решения; - анализировать полученные в ходе решения

задачи результаты, критически оценивать их достоверность, прогнозировать изменение в новых условиях;

- осуществлять целенаправленный поиск переноса средств и способов действия в профессиональную среду;
- уметь интегрировать знания из разных предметных областей;
- в) работа с информацией:
- владеть навыками получения информации из источников разных типов, самостоятельно осуществлять поиск, анализ, систематизацию и интерпретацию информации различных видов и форм представления;
- оценивать достоверность, легитимность информации, ее соответствие правовым и морально-этическим нормам;
- использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных организационных соблюдением задач требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых этических информационной норм, норм безопасности;
- владеть навыками распознавания и защиты информации, информационной безопасности личности.

1.4. Рекомендуемое количество часов на освоение программы учебной дисциплины

Количество часов на освоение программы учебной дисциплины:

Максимальная учебная нагрузка обучающегося — 78 час., включая: обязательную аудиторную учебную нагрузку обучающегося — 78 час.; практические занятия — 39 часов.

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Объем образовательной программы дисциплины	78
В т.ч.	
1. Основное содержание	39
В Т. Ч.:	
теоретическое обучение	20
практические занятия	19
2. Профессионально ориентированное содержание (содержание	39
прикладного модуля)	
В Т. Ч.:	
теоретическое обучение	19
практические занятия	18
индивидуальный проект <i>(да/нет)</i> *	нет
Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета во 2 семестре	2

2.2 Тематическое планирование учебной дисциплины УД.11 Обществознание

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа обучающихся	Объем часов	Уровень освоения
1	2	3	4
	1 семестр		
Раздел 1.	Человек и общество	14	
Тема 1.1. Введение	Содержание учебного материала	2	
	Науки, изучающие человека и общество.		
Тема 1.2. Природа человека,	Философские представления о социальных качествах человека. Человек, индивид, личность.	2	
врожденные и приобретенные	Деятельность и мышление. Виды деятельности. Творчество. Человек в учебной и трудовой		
качества	деятельности. Основные виды профессиональной деятельности.		
	Выбор профессии. Профессиональное самоопределение Формирование характера, учет		
	особенностей характера в общении и профессиональной деятельности. Потребности,		
	способности и интересы.		
	Социализация личности. Самосознание и социальное поведение. Цель и смысл		
	человеческой жизни.		
	Проблема познаваемости мира. Понятие истины, ее критерии. Виды человеческих знаний.		
	Мировоззрение. Типы мировоззрения. Основные особенности научного мышления.		
	Свобода как условие самореализации личности. Свобода человека и ее ограничители		
	(внутренние — со стороны самого человека и внешние — со стороны общества).		
	Выбор и ответственность за его последствия. Гражданские качества личности. Человек в		
	группе. Многообразие мира общения. Межличностное общение и взаимодействие. Проблемы межличностного общения в молодежной среде. Особенности		
	Проблемы межличностного общения в молодежной среде. Особенности самоидентификации личности в малой группе на примере молодежной среды.		
	Межличностные конфликты. Истоки конфликтов в среде молодежи.		
Тема 1.3. Общество как	Содержание учебного материала	3	
сложная система	Представление об обществе как сложной динамичной системе. Подсистемы и элементы		
CHOMINA CHCICINA	общества. Специфика общественных отношений. Основные институты общества, их		
	функции.		
	Общество и природа. Значение техногенных революций: аграрной, индустриальной,		

	информационной. Противоречивость воздействия людей на природную среду. Многовариантность общественного развития. Эволюция и революция как формы социального изменения. Понятие общественного прогресса. Смысл и цель истории. Цивилизация и формация. Общество: традиционное, индустриальное, постиндустриальное (информационное). Особенности современного мира. Процессы глобализации. Антиглобализм, его причины и проявления. Современные войны, их опасность для человечества. Терроризм как важнейшая угроза современной цивилизации. Социальные и гуманитарные аспекты глобальных проблем.		
	Практические занятия Человек, индивид, личность. Потребности, способности и интересы. Мировоззрение. Типы мировоззрения. Основные институты общества. Общество и природа. Глобализация.	6	
Раздел 2.	Духовная культура человека и общества	20	
Тема 2.1. Духовная культура	Содержание учебного материала	3	
личности и общества	Понятие о культуре. Духовная культура личности и общества, ее значение в общественной жизни. Культура народная, массовая и элитарная. Экранная культура — продукт информационного общества. Особенности молодежной субкультуры. Проблемы духовного кризиса и духовного поиска в молодежной среде. Формирование ценностных установок, идеалов, нравственных ориентиров. Взаимодействие и взаимосвязь различных культур. Культура общения, труда, учебы, поведения в обществе. Этикет. Учреждения культуры. Государственные гарантии свободы доступа к культурным ценностям.		
	Практические занятия. 1. Эссе по теме: «Цель и смысл жизни человека» или сочинить сказку «Сказка о смысле жизни или зачем мне жизнь дана?». 2. Сочинение на тему « Почему я выбрал свою будущую профессию?»	6	
	3. Составление сравнительной таблицы «Мои способности, потребности, интересы».		

образование в современном	особенности. Свобода научного поиска. Ответственность ученого перед обществом.		
мире	Образование как способ передачи знаний и опыта. Роль образования в жизни современного		
······p·c	человека и общества. Правовое регулирование образования. Порядок приема в		
	образовательные учреждения профессионального образования. Система образования в		
	Российской Федерации. Государственные гарантии в получении образования.		
	Профессиональное образование.		
Тема 2.3. Мораль, искусство и	Мораль. Основные принципы и нормы морали. Гуманизм. Добро и зло. Долг и	2	
религия как элементы	совесть. Моральный выбор. Моральный самоконтроль личности. Моральный идеал.		
духовной культуры	Религия как феномен культуры. Мировые религии. Религия и церковь в современ-		
	ном мире. Свобода совести. Религиозные объединения Российской Федерации.		
	Искусство и его роль в жизни людей. Виды искусств.		
	Практические занятия	5	
	Духовная культура личности и общества.		
	Виды культуры.		
	Наука в современном мире.		
	Роль образования в жизни человека и общества.		
	Мораль.		
	Религия.		
	Искусство.		
	2 семестр		
Раздел 3.	Экономика	11	
Тема 3.1. Экономика и	Содержание учебного материала	1	
экономическая наука.	Экономика семьи. Экономика как наука и хозяйство. Главные вопросы экономики.		
Экономические системы	Потребности. Выбор и альтернативная стоимость. Ограниченность ресурсов. Факторы		
	производства. Разделение труда, специализация и обмен. Типы экономических систем:		
	традиционная, централизованная (командная) и рыночная экономика.		
Тема 3.2. Рынок. Фирма. Роль	Рынок одного товара. Спрос. Факторы спроса. Предложение. Факторы предложения.	2	
государства в экономике	Рыночное равновесие. Основные рыночные структуры: совершенная и несовершенная		
	конкуренция. Роль фирм в экономике. Издержки, выручка, прибыль. Производительность		
	труда. Основные организационные формы бизнеса в России. Основные источники		
	финансирования бизнеса. Акции и облигации. Фондовый рынок. Основы менеджмента и		
	маркетинга. Деньги. Процент. Банковская система. Роль Центрального банка. Основные		

	операции коммерческих банков. Инфляция. Виды, причины и последствия инфляции. Антиинфляционные меры. Основы денежной политики государства. Частные и общественные блага. Функции государства в экономике. Понятие ВВП и его структура. Экономический рост и развитие. Экономические циклы. Виды налогов. Государственные расходы. Государственный бюджет. Государственный долг. Основы налоговой политики государства.		
Тема 3.3. Рынок труда и безработица	Спрос на труд и его факторы. Предложение труда. Факторы предложения труда. Роль профсоюзов и государства на рынках труда. Человеческий капитал. Понятие безработицы, ее причины и экономические последствия. Рациональный потребитель. Защита прав потребителя. Основные доходы и расходы семьи. Реальный и номинальный доход. Сбережения.	2	
Тема 3.4. Основные проблемы экономики России. Элементы международной экономики	Становление современной рыночной экономики России. Особенности современной экономики России, ее экономические институты. Основные проблемы экономики России и ее регионов. Экономическая политика Российской Федерации. Россия в мировой экономике. Организация международной торговли. Государственная политика в области международной торговли. Глобальные экономические проблемы.	2	
	Практические занятия Экономика как наука. Типы экономических систем. Факторы спроса и предложения. Функции государства в экономике. Причины безработицы и трудоустройство. Особенности современной экономики России	4	
Раздел 4.	Социальные отношения	<i>10</i>	
Тема 4.1. Социальная роль и стратификация	Социальные отношения. Понятие о социальных общностях и группах. Социальная стратификация. Социальная мобильность. Социальная роль. Многообразие социальных ролей в юношеском возрасте. Социальные роли человека в семье и трудовом коллективе. Социальный статус и престиж. Престижность профессиональной деятельности.	2	
Тема 4.2. Социальные нормы и конфликты	Социальный контроль. Виды социальных норм и санкций. Самоконтроль. Девиантное поведение, его формы, проявления. Профилактика негативных форм девиантного поведения среди молодежи. Опасность наркомании, алкоголизма. Социальная и личностная	2	

	·		1
	значимость здорового образа жизни. Социальный конфликт. Причины и истоки		
	возникновения социальных конфликтов. Пути разрешения социальных конфликтов.		
Тема 4.3. Важнейшие	Особенности социальной стратификации в современной России. Демографические,	2	
социальные общности и	профессиональные, поселенческие и иные группы. Молодежь как социальная группа.		
группы	Особенности молодежной политики в Российской Федерации. Этнические общности.		
	Межнациональные отношения, этносоциальные конфликты, пути их разрешения.		
	Конституционные принципы национальной политики в Российской Федерации. Семья как		
	малая социальная группа. Семья и брак. Современная демографическая ситуация в		
	Российской Федерации. Семейное право и семейные правоотношения. Понятие семейных		
	правоотношений. Порядок, условия заключения и расторжения брака. Права и обязанности		
	супругов. Брачный договор. Правовые отношения родителей и детей. Опека и		
	попечительство.		
	Практические занятия	4	
	Социальная стратификация.		
	Виды социальных норм.		
	Социальные конфликты.		
	Социальная стратификация в современной России.		
	Межнациональные отношения.		
	Семья в современной России.		
Раздел 5.	Политика	7	
Тема 5.1. Политика и власть.	Понятие власти. Типы общественной власти. Политика как общественное явление.	2	
Государство в политической	Политическая система, ее внутренняя структура. Политические институты. Государство как		
системе	политический институт. Признаки государства. Государственный суверенитет. Внутренние		
	и внешние функции государства. Особенности функционального назначения современных		
	государств. Межгосударственная интеграция, формирование		
	надгосударственных институтов — основные особенности развития современной		
	политической системы.		
	Формы государства: формы правления, территориально-государственное устройство,		
	политический режим. Типология политических режимов. Демократия, ее основные		
	ценности и признаки. Условия формирования демократических институтов и традиций.		
	Правовое государство, понятие и признаки.		

Тема 5.2. Участники	Личность и государство. Политический статус личности. Политическое участие и его типы.	1	
политического процесса	Причины и особенности экстремистских форм политического участия. Политическое		
	лидерство. Лидеры и ведомые. Политическая элита, особенности ее формирования в		
	современной России. Гражданское общество и государство. Гражданские инициативы.		
	Отличительные черты выборов в демократическом обществе. Абсентеизм, его причины и		
	опасность. Избирательная кампания в Российской Федерации. Политические партии и		
	движения, их классификация. Современные идейно-политические системы: консерватизм,		
	либерализм, социал-демократия, коммунизм. Законодательное регулирование деятельности		
	партий в Российской Федерации. Роль средств массовой информации в политической жизни		
	общества.		
	Практические занятия	4	
	Политическая система общества, ее структура.		
	Государство в политической системе общества.		
	Функции государства.		
	Формы государства.		
	Гражданское общество и правовое государство.		
	Избирательное право в Российской Федерации.		
	Личность и государство.		
Раздел 6.	Право	11	
Тема 6.1. Правовое	Юриспруденция как общественная наука. Право в системе социальных норм. Правовые и	2	
регулирование общественных	моральные нормы.		
отношений	Система права: основные институты, отрасли права. Частное и публичное право. Основные		
	формы права. Нормативные правовые акты и их характеристика. Порядок принятия и		
	вступления в силу законов в РФ. Действие нормативных правовых актов во времени, в		
	пространстве и по кругу лиц. Правовые отношения и их структура. Правомерное и		
	противоправное поведение. Виды противоправных поступков. Юридическая		
	ответственность и ее задачи.		
Тема 6.2. Основы	Конституционное право как отрасль российского права. Основы конституционного строя	2	
конституционного права	Российской Федерации. Система государственных органов Российской Федерации.		
Российской Федерации	Законодательная власть. Исполнительная власть. Институт президентства. Местное		
	самоуправление. Правоохранительные органы Российской Федерации. Судебная система		
	Российской Федерации. Адвокатура. Нотариат. Понятие гражданства. Порядок		

приобретения и прекращения гражданства в РФ. Основные конституционные права и обязанности граждан в России. Право граждан РФ участвовать в управлении делами государства. Право на благоприятную окружающую среду. Обязанность защиты Отечества.		
Основания отсрочки от военной службы. Международная защита прав человека в условиях мирного и военного времени.		
Гражданское право и гражданские правоотношения. Физические лица. Юридические лица.	2	
Гражданско-правовые договоры. Правовое регулирование предпринимательской деятельности. Имущественные права. Право собственности на движимые и недвижимые вещи, деньги, ценные бумаги. Право на интеллектуальную собственность. Основания приобретения права собственности: купля-продажа, мена, наследование, дарение. Личные неимущественные права граждан: честь, достоинство, имя. Способы защиты имущественных и неимущественных прав. Трудовое право и трудовые правоотношения. Понятие трудовых правоотношений.		
Занятость и трудоустройство. Органы трудоустройства. Порядок приема на работу. Трудовой договор: понятие и виды, порядок заключения и расторжения. Правовое регулирование трудовой деятельности несовершеннолетних. Коллективный договор. Роль профсоюзов в трудовых правоотношениях. Трудовые споры и порядок их разрешения. Заработная плата. Правовые основы социальной защиты и социального обеспечения. Административное право и административные правоотношения. Административные проступки. Административная ответственность. Уголовное право. Преступление как наиболее опасное противоправное деяние. Состав преступления. Уголовная ответственность. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних. Обстоятельства, исключающие уголовную ответственность.		
Практические занятия Право в системе социальных норм. Система права. Формы права. Конституционное право. Права и обязанности человека и гражданина. Гражданское право. Трудовое право. Административное право.	5	
	обязанности граждан в России. Право граждан РФ участвовать в управлении делами государства. Право на благоприятную окружающую среду. Обязанность защиты Отечества. Основания отсрочки от военной службы. Международная защита прав человека в условиях мирного и военного времени. Гражданское право и гражданские правоотношения. Физические лица. Юридические лица. Гражданско-правовые договоры. Правовое регулирование предпринимательской деятельности. Имущественные права. Право собственности на движимые и недвижимые вещи, деньги, ценные бумаги. Право на интеллектуальную собственность. Основания приобретения права собственности: купля-продажа, мена, наследование, дарение. Личные неимущественные права граждан: честь, достоинство, имя. Способы защиты имущественных и неимущественных прав. Трудовое право и трудовые правоотношения. Понятие трудовых правоотношений. Занятость и трудоустройство. Органы трудоустройства. Порядок приема на работу. Трудовой договор: понятие и виды, порядок заключения и расторжения. Правовое регулирование трудовых правоотношениях. Трудовые споры и порядок их разрешения. Заработная плата. Правовые основы социальной защиты и социального обеспечения. Административное право и административные правоотношения. Административные проступки. Административная ответственность. Уголовное право. Преступление как наиболее опасное противоправное деяние. Состав преступления. Уголовная ответственность. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних. Обстоятельства, исключающие уголовную ответственность. Правов системе социальных норм. Система право. Порава. Формы права. Конституционное право. Права и обязанности человека и гражданина. Гражданское право. Трудовое право. Трудовое право.	обязанности граждан в России. Право граждан РФ участвовать в управлении делами государства. Право на благоприятную окружающую среду. Обязанность защиты Отечества. Основания отсрочки от военной службы. Международная защита прав человека в условиях мирного и военного времени. Гражданское право и гражданские правоотношения. Физические лица. Юридические лица. Гражданско-правовые договоры. Правовое регулирование предпринимательской деятельности. Имущественные права. Право собственности на движимые вещи, деньги, ценные бумаги. Право на интеллектуальную собственность. Основания приобретения права собственности: купля-продажа, мена, наследование, дарение. Личные неимущественных прав. Трудовае право и трудовые правоотношения. Понятие трудовых правоотношений. Занятость и трудоустройство. Органы трудоустройства. Порядок приема на работу. Трудовое право и трудовых правоотношения. Понятие трудорам приема на работу. Трудовой договор: понятие и виды, порядок заключения и расторжения Правовое регулирование трудовых правоотношениях. Трудовые споры и порядок их разрешения. Заработная плата. Правовые основы социальной защиты и социального обеспечения. Административное право и административные правоотношения. Административные проступки. Административная ответственность. Уголовной ответственности несовершеннолетних. Обстоятельства, исключающие уголовную ответственность. Практические занятия Право в системе социальных порм. Система права. Формы права. Конституционное право. Права и обязанности человека и гражданина. Гражданское право. Трудовое право. Административное право.

	Итого	78 (39+39)	
	Итоговая аттестация – дифференцированный зачет.		

3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ.

3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Программа дисциплины реализуется в учебном кабинете

Оборудование учебного кабинета:

- посадочные места по количеству обучающихся;
- рабочее место преподавателя;
- комплект учебно-методического материала: тестового материала, ситуационных задач, практических упражнений, плакатов.
- раздаточный материал;
- проектор, компьютер.

3.2. Информационное обеспечение обучения

Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Основные источники:

- 1. Матюхин, А. В. Обществознание : учебное пособие : [12+] / А. В. Матюхин, Ю. А. Давыдова, Ф. И. Долгих. Москва : Университет Синергия, 2022. 225 с. : табл. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=495819 (дата обращения: 15.06.2023).
- 2. Наливайченко, И. В. Обществознание : [12+] / И. В. Наливайченко, В. А. Агеева ; отв. ред. А. А. Волвенко ; Таганрогский институт им. А. П. Чехова (филиал) РГЭУ (РИНХ). Ростов-на-Дону : Издательско-полиграфический комплекс РГЭУ (РИНХ), 2017. 264 с. : ил., табл. Режим доступа: по подписке. URL:

https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=614525 (дата обращения: 15.06.2023).

4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка раскрываются через дисциплинарные результаты, усвоенные знания и приобретенные студентами умения, направленные на формирование общих и профессиональных компетенций.

Результаты обучения Формы и методы контроля и (освоенные умения, усвоенные знания) оценки результатов обучения освоения результате учебной дисциплины Устный опрос, практические обучающийся должен уметь: задания, доклады - характеризовать основные социальные объекты, выделяя их существенные признаки, закономерности развития; -анализировать информацию о социальных объектах, выделяя их общие черты и различия, устанавливать между существенными соответствия чертами признаками изученных социальных явлений обществоведческими терминами и понятиями; объяснять причинно-следственные функциональные изученных социальных объектов (включая взаимодействие человека общества. важнейших социальных институтов общества и природной среды, общества и культуры, взаимосвязи подсистем и элементов общества); - раскрывать на примерах изученные теоретические положения и понятия социально-экономических и гуманитарных наук; осуществлять поиск социальной информации, представленный в различных знаковых системах; - извлекать из неадаптированных, оригинальных текстов знания заданным темам; систематизировать, анализировать обобщать неупорядоченную социальную информацию; различать в ней факты и мнения, аргументы и выводы; - оценивать действия субъектов социальной жизни, включая личности, группы, организации с точки экономической зрения социальных норм, рациональности; формулировать приобретенных основе на обществоведческих знаний собственные суждения и аргументы по определенным проблемам; - готовить устное выступление, творческую работу по социальной проблематике; применять социально-экономические гуманитарные процессе решения знания познавательных задач по актуальным социальным проблемам;

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни лля:

- успешного выполнения типичных социальных ролей; сознательного взаимодействия с различными социальными институтами;
- -совершенствования собственной познавательной деятельности;
- критического восприятия информации, получаемой в межличностном общении и в массовой коммуникации; осуществления самостоятельного поиска, анализа и использования собранной социальной информации;
- решения критических жизненных проблем, возникающих в социальной деятельности;
- ориентировки в актуальных общественных событиях и процессах.
- определения личной и гражданской позиции;
- предвидения возможных последствий определенных социальных действий;
- оценки происходящих событий и поведения людей с точки зрения морали и права;
- реализации и защиты прав человека и гражданина, осознанного выполнения гражданских обязанностей;
- -осуществления конструктивного взаимодействия людей с разными убеждениями, культурными ценностями, социальным положением.

Должен знать:

- биосоциальную сущность человека, основные этапы и факторы социализации личности, место и роль человека в системе общественных отношений;
- тенденции развития общества в целом как сложной динамической системы, а также важнейших социальных институтов;
- необходимость регулирования общественных отношений, сущность социальных норм, механизмы правового регулирования;
- особенности социально-гуманитарного познания;

Письменный опрос, доклады. Тестирование. Рефераты